

科研论文

王千陌: 自由主义美德观念的价值虚无主义困境及其社群主义解决方案

来源: 华南师范大学马克思主义学院 点击: 806 收藏本文

2022-11-17 16:12:33

自由主义美德观念的价值虚无主义困境及其社群主义解决方案

王千陌

华南师范大学马克思主义学院

摘要: 自我先于目的是自由主义一般的本体论预设, 权利对善的优先性是这一本体论预设的表达形式, 根据此种理论预设, 只有自由至善论能作为自由主义原发性的美德观念。但是, 由于自由至善论难以跨越的以个人主义为特征的逻辑前提, 其无法为美德观念提供实质性的内容, 因而也难以免于价值虚无主义的批判。反之, 由于社群主义正确认识到了个体、集体与历史之间的辩证关系, 其可以在保障“主体选择权”的背景下, 为美德观念提供实质性内容, 因此可以成为美德理论更为优秀的进路。但由于社群主义没有意识到历史观念背后的生产实践的本质, 因此需要马克思主义的进一步指导。

关键词: 自由主义; 社群主义; 目的论; 美德观念;

基金资助: 华南师范大学青年教师科研培育基金“人类命运共同体视域下的全球正义理论研究”(项目号21sk15)的阶段性成果;

专辑: 社会科学II辑; 哲学与人文科学

专题: 伦理学; 社会学及统计学

分类号: C912.2;B82-0

作者: 王千陌

期刊: 《广东社会科学》2022年第三期

摘要: 自我先于目的是自由主义一般的本体论预设, 权利对善的优先性是这一本体论预设的表达形式, 根据此种理论预设, 只有自由至善论能作为自由主义原发性的美德观念。但是, 由于自由至善论难以跨越的以个人主义为特征的逻辑前提, 其无法为美德观念提供实质性的内容, 因而也难以免于价值虚无主义的批判。反之, 由于社群主义正确认识到了个体、集体与历史之间的辩证关系, 其可以在保障“主体选择权”的背景下, 为美德观念提供实质性内容, 因此可以成为美德理论更为优秀的进路。但由于社群主义没有意识到历史观念背后的生产实践的本质, 因此需要马克思主义的进一步指导。

常用链接

全国哲学社会科学规划办公室 教育部社会科学司 教育部思想政治工作司 广东哲社规划办 中共党史期刊数据库 中国高校人文社科信息网 中国社会科学网
中国研究生招生信息网 马克思主义研究网 华南师范大学